

鲜花祭奠、植树祭奠、网络祭奠……

绿色文明祭祀正当行

□记者 张艳丽

又见春草绿，又是清明时。随着时代的变迁，当前文明祭扫观念深入人心，鲜花祭奠、植树祭奠等绿色祭祀方式逐渐取代燃放烟花爆竹和烧纸钱等传统祭祀方式，成为市民扫墓祭祖新风尚。

倡导文明祭祀

日前，市污染防治攻坚办、团市委相继发出倡议，倡导市民通过网络祭奠、鲜花祭奠、植树祭奠等方式，文明祭祀先祖亲人。

4月2日，团市委组织开展“青春心向党·建功新时代”清明祭英烈特别主题团队日活动，引导全市青少年学习继承先烈遗志、传承红色基因、建功新时代。

当天，团市委还在微信公众号“青春周口”上发布《文明祭祀 平安清明》倡议书，倡导广大青少年和市民，摒弃燃烧纸钱、冥物等祭祀方式，开展网络祭奠、鲜花祭奠、植树祭奠等文明环保祭祀活动，以献一束花、敬一杯酒、植一棵树、清扫墓碑等方式寄托哀思。

市污染防治攻坚办也倡导大家用生态、环保、安全的祭祀方式寄托哀思，赋予传统节日健康文明的时代内涵，用实际行动移风易俗、倡导新风，过一个绿色、低碳、简朴、安全的清明节。

市自然资源和规划局相关负责人介绍，我市属于平原地区，没有严格意义上的森林，但护林防火工作仍不可忽视。从近几年我市的森林火灾发生情况分析，起火原因大部分是人为因素造成的，其中因上坟烧纸不慎引发的火灾约占60%。清明缅怀祭先人，未必烟火表孝心。市自然资源和规划局倡导文明祭扫，消除火灾隐患。

环保祭祀被认可

提倡环保的祭祀方式，不烧纸钱，

用鲜花祭奠，这样更环保，还可以减少火灾。记者发现，不管是森林火灾，还是雾霾天气，都逐渐唤起了大家的环保意识，绿色环保的祭祀方式正逐渐得到市民认同。

作为我国重要的传统节日，清明节是最重要的祭祀节日，是追思先人、缅怀故人、寄托哀思的日子，意义深远。然而在每年的扫墓活动中，不少人带着冥币、鞭炮等到先人墓前焚烧燃放，以这种方式表达孝心。

我市中学教师李敏认为，烟熏火燎的祭扫方式，耗费大量财物不说，还给护林防火埋下隐患，并造成空气污染，与清明节的真正内涵背道而驰。她说，清明扫墓是人们对祖先的“思时之敬”，最讲究的是诚心，让感恩与孝道弘扬传承下去。人们在表达情感的同时，还要有绿色环保意识，讲究文明祭扫。

市民孙先生认为，献花栽树的祭祀方式非常好，既表达了心意，又有助于改变周口的市容市貌，改善周口的大气环境，造福子孙后代。

在文化部门工作的小李认为，绿色祭祀是现代文明的体现，平安清明才是对先人最好的缅怀。

鲜花祭奠成风尚

思亲莫让烟尘扰，鲜花一束慰先人。临近清明，不少市民选择用鲜花祭祖，市区各鲜花店迎来菊花销售小高峰。

4月3日，记者在城区多家鲜花店走访发现，店面显眼位置增摆了黄菊花、白菊花、百合花等。据介绍，市民的文明祭祀意识不断增强，鲜花的销量也不断攀升。菊花素有悼念故人之意，成为不少市民祭祖的首选。除了菊花，白百合、康乃馨等素色鲜花也十分畅销。

工农路一家花店将祭祀用鲜花的生意做到了公墓门口。花店老板告诉记者，近几年清明期间，他都会带着



缅怀先烈

新华社发 程硕 作

菊花、康乃馨、百合、满天星等鲜花，在周西路一公墓入口处售卖，卖得很好。

“现在提倡文明祭祀，用一束鲜花来寄托对先人的思念，比过去烧纸钱更绿色环保。”市民张女士说，“过去清明节时，在墓地里烧纸钱、放鞭炮的占绝大多数，空气里全是烟味，呼吸都困难，扫一次墓，头发和衣服上全是纸灰、烟味。如今鲜花祭奠已流行起来，

我们家就经常用这种方式祭奠亲人。”

文明祭祀的方式有很多种，除鲜花祭奠外，植树祭奠、网络祭奠、寄语卡片祭奠等健康环保的方式也逐“走进”市民祭祀活动中。

“文明祭祀、绿色祭奠”是我们共同的责任。本报也呼吁广大市民一起努力，争做传统文化的传承者、做移风易俗的先行者、文明祭祀的引领者，还清明节一个气清景明。



清明将至 缅怀先烈

4月3日，在山东省枣庄市台儿庄区革命烈士陵园内，少先队员向烈士墓敬献白花。

清明将至，各地举行活动缅怀先烈，寄托哀思。

新华社发

800 多名师生祭英烈

□记者 李一

本报讯 4月3日上午，周口纺织路小学800多名师生来到周口市烈士陵园，向革命先烈敬献鲜花，并在烈士纪念碑前默哀致敬、集体宣誓。

当日9时，周口市烈士陵园青松翠柏环绕，庄严肃穆。周口纺织路小学的800多名师生在纪念碑前向革命先烈敬献鲜花，追忆革命先烈的丰功伟绩，并在烈士纪念碑前默哀致敬、集体宣誓。

少先队员代表张凯欣说：“我们要缅怀革命先烈的丰功伟绩，继承他们忠贞不渝的理想信念、敢于牺牲的高尚情操和全心全意为人民服务的优良作风。我们将永远铭记和颂扬革命先烈的事迹，牢固树立报国志向，用实际行动告慰为国捐躯的先烈英灵。”